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ХАРАКТЕРИСТИКА ПІДХОДІВ  

ДО ВИРІШЕННЯ КОНФЛІКТІВ 

Розвиток будь-якого суспільства – складний процес, що передбачає 

розв’язання багатьох протиріч. Протиріччя за певних умов можуть 

переростати в конфлікт. Конфлікт – центральна категорія конфліктології. 

Конфлікт по своїй природі не є фізичним предметом, сам по собі 

існувати не може, а є станом людських відносин. Будь-який конфлікт, що 

виникає в соціумі, є соціальним у широкому значенні цього слова. 

При всій своїй поширеності конфлікт – явище тимчасове, а постійний 

стан суспільства – згода. Але, не дивлячись на це, конфлікти можуть заподіяти 

величезні руйнування, подібні землетрусам, тайфунам, цунамі тощо. 

Конфлікту властиві своєрідні якості, відносини і зовнішні форми.  

Р. А. Калениченко, А. С. Коханець у навчальному посібнику 

«Конфліктологія і психологія управління» дають визначення конфлікту як 

властивості стану людських взаємостосунків, викликаній нестачею тих або 

інших значущих ресурсів і виражений в гострій психологічній напрузі і діях 

протиборства [1]. 

Існує декілька явищ, близьких конфлікту за значенням, але не тотожніх 

з ним за змістом: суперечність, ворожість, суперництво, конкуренція, криза. 

Суперечність – об’єктивний, не завжди усвідомлюваний і зовні 

виражений стан системи, при якому інтереси, цілі, цінності її елементів є 

розузгодженими. Суперечність завжди лежить в основі конфлікту. Але 
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конфлікт, на відміну від суперечності, – зовнішня форма прояву суперечності, 

протиборча поведінка з приводу суперечності. 

Конкуренція – це особливий тип протиборства, мета якого – отримання 

вигоди, прибутку або сприятливого доступу до дефіцитних матеріальних і 

духовних цінностей. В конкуренції чітко позначені і усвідомлюються 

суб’єктом мета, кінцевий результат. Конкуренція може супроводжуватися 

конфліктом, а може не супроводжуватися. Особливість конкуренції – у 

використанні тільки тих форм боротьби, які визнані як морально-правові в 

суспільстві або організації. 

Суперництво – це боротьба за визнання особистих досягнень 

суспільством, групою, індивідами. Для нього характерна демонстрація 

взаємної переваги шляхом досягнення загальнозначущих престижних цілей. 

Суперництво може вилитися в конфлікт, а може протікати спокійно. Об’єктом 

суперництва бувають кращі соціальні або професійні позиції, нагороди, оцінка 

підлеглих, визнання колег або вищого керівництва. 

Змагання – більш формалізований і мирний тип суперництва, при якому 

чітко визначені й записані форми і цілі суперництва. 

Ворожість – це фіксована психологічна установка, готовність до 

конфліктної поведінки. Ворожість не завжди виливається в конфлікт, також як 

і не в будь-якому конфлікті домінує ворожість. 

Криза – це стан системи, при якому неможливе одночасне задоволення 

інтересів двох і більше груп, що прагнуть до різних цілей. Криза – це результат 

патологічних змін в змісті і формах життя населення, серйозних порушень 

механізму контролю в політиці, економіці, культурі, вибуху масової 

незадоволеності. Конфлікти часто передують кризі і супроводжують її, але не 

кожний конфлікт породжує кризу.  

Відомо дві моделі опису конфлікту – структурна і процесуальна. Перша 

концентрує увагу на аналізі умов, що лежать в основі конфлікту, і на 

встановлення параметрів, які впливають на конфліктну поведінку. Друга 

робить акцент на процесі протікання конфлікту, тобто на його виникненні, 
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подальших стадіях і фазах, кінцевому результаті. Часто використовується 

поєднання цих моделей, що дозволяє відобразити особливості структури і 

динаміки конкретного конфлікту, розкрити його соціально-психологічну 

специфіку. 

Процес конфлікту складається з ряду структурних компонентів, які 

взаємопов’язані між собою. Розглянемо структурну модель конфлікту. 

Схематично конфлікт може бути представлений так: 

Конфліктна ситуація – Інцидент – Конфлікт 

Немає таких конфліктів, що не були б викликані лише суб’єктивними 

або об’єктивними причинами. Якщо людина особисто не приймає рішення 

щодо початку конфліктної протидії, то конфлікту не буде. 

Конфліктогени – це вербальні або невербальні компоненти поведінки 

особистості або групи, що сприяють виникненню або ескалації конфлікту, 

тобто, це слова, дії (або відсутність дій), які приводять до конфлікту. 

Передумови конфлікту можуть існувати тривалий час, але саме конфліктоген 

провокує перехід конфлікту із потенційної можливості до реальної протидії. 

У теорії і практиці конфліктології існує так званий закон ескалації 

конфліктогенів. 

За ним кожний наступний конфліктоген сильніше попереднього. У 

зв’язку з цим Р. А. Калениченко, О. Є. Харіна, К. М. Доценко у навчальному 

посібнику «Основи психології та конфліктології для фахової підготовки 

економістів» пропонують застосовувати два основних правила безконфліктної 

взаємодії. 

Правило 1. Не застосовуйте конфліктогени. 

Правило 2. Не відповідайте конфліктогеном на конфліктоген [2].  

Р. А. Калениченко, А. С. Коханець, О. О. Нежинська у навчальному 

посібнику «Психологія бізнесу» наголошують на тому, що управління 

конфліктами в організаціях передбачає вирішення таких основних завдань: 

1) застосування управлінським персоналом спеціальних способів та 

прийомів попередження конфліктів; 
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2) пошук можливостей вирішення конфлікту шляхом орієн-тації 

опонентів на співпрацю чи компроміс; 

3) подолання вже існуючих, реальних конфліктів шляхом обходу 

конфліктної ситуації (у разі неможливості досягнути ком-промісу чи співпраці 

опонентів). 

А подолання конфліктів, як правило, здійснюється у двох основних 

напрямах: 1) управління латентними (прихованими) конфліктами; 2) 

подолання відкритих (реальних) конфліктів. [3]. 

Р. А. Калениченко та А.В. Черкасова визначають, що  моделі поведінки 

в переговорному процесі учасників конфліктної взаємодії і результат цього 

процесу багато в чому залежатимуть від кінцевої мети переговорів, а також від 

вибраної лінії поведінки. Найширше вживання в переговорних процесах 

одержали наступні тактики поведінки:  

1. «Видима співпраця». 

2. «Дезорієнтація партнера». 

3. «Провокація почуття жалості у партнера». 

4. «Ультимативна тактика». 

5. «Тактика вичавлювання поступок». 

6. «Тактика лавірування резервами поступок» [4]. 
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ЗАГАЛЬНЕ ПОНЯТТЯ ПРО ОСОБИСТІСТЬ 

Відчуття та сприймання є ключовими процесами в сприйнятті та 

інтерпретації інформації навколишнього світу. Вони є початковими стадіями 

переробки інформації, які відбуваються в мозку людини. 

1. Відчуття: Це фізичні процеси, що включають рецепцію зовнішніх 

подразників через наші органи чуття - зір, слух, дотик, нюх, смак. Наприклад, 

коли ми бачимо світло, чуємо звуки або відчуваємо дотик, наші сенсорні 

органи переносять цю інформацію до мозку для подальшої обробки. 

2. Сприйняття: Це більш складений процес, коли мозок обробляє 

інформацію, яку ми отримали через відчуття, для формування розуміння та 

інтерпретації цієї інформації. Це включає в себе організацію, розуміння та 

інтерпретацію сигналів, отриманих від сенсорних органів. 

Обидва ці процеси мають важливе значення у визначенні того, як ми 

реагуємо на світ навколо нас. Наприклад, різні люди можуть сприймати той 

самий подразник по-різному через свої індивідуальні особливості, досвід та 

контекст. 
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